



## EL PALACIO DUCAL

## APÉNDICES

## I

Serie de los Duques de Gandía.  
Obras y monumentos que nos dejaron.

b) *Nuevo Ducado de Gandía fundado por D. Fernando el Católico en la conquista de Granada.*

(Continuación)

10.° D. PASCUAL DE BORJA Y CENTELLAS, PONCE DE LEÓN (1653-1716). Dedicó la llamada **Obra nueva o Galería Dorada del Palacio** a la glorificación de su quinto Abuelo en su Canonización (1671).

11.° D. LUIS IGNACIO DE BORJA Y CENTELLAS, FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, muerto sin hijos (1672-1740). Era, según Bethencourt, Conde de Oliva y de Centellas, de Mayalde y Ficalho en Portugal, Marqués de Lombay y de Nules, y de Quirrá en Cerdeña, Señor de muchas encontradas, baronías y villas, Príncipe de Esquilache en el reino de Nápoles, Grande de España de primera clase y antigüedad, Caballero de Montesa y S. Iorje de Alfama, Comendador de Culla y Adzaneta, Gran Cruz y Dignidad de Clavero mayor de la Orden, Administrador de la Encomienda de Calzadilla de la Orden de Santiago, Gentilhombre de Cámara con ejercicio de los Reyes D. Carlos II, D. Felipe V, y D. Luis I, Sumiller de Corps y Caballerizo Mayor del Príncipe de Asturias (después D. Fernando VI), Mayordomo Mayor de la Princesa de Asturias doña María Bárbara de Portugal, Caballero de la insigne Orden de S. Jenaro de Nápoles, etc., etc.

12.° D. FRANCISCO PIMENTEL Y BORJA, Conde de Benavente. (1763).

13.° D. PEDRO TÉLLEZ GIRÓN Y PIMENTEL DE BORJA, Duque de Osuna. (1801).

14.° D. PEDRO DE ALCÁNTARA TÉLLEZ GIRÓN y... (1835).

15.° D. MARIANO TÉLLEZ GIRÓN Y BEAUFORT, SALM-SALM Y TOLEDO, hermano del anterior (1881). Era Marqués de Terranova, Caballero de Calatrava y antiguo Ayudante de Campo del General Espartero, Teniente General y Caballero del Toisón de Oro. A su muerte los acreedores de su casa, entre ellos el Banco de Castilla en Madrid, liquidaron judicialmente su hacienda con la embrollada *Testamentaria de Osuna*.

16.° D. PEDRO TÉLLEZ GIRÓN Y FERNÁNDEZ DE SANTILLÁN, PIMENTEL Y VALDIVIA, MARQUÉS DE JAVALQUINTO (1900). (1)

17.° D.ª MARÍA DE LOS DOLORES TÉLLEZ GIRÓN Y DOMINÉ, FERNÁNDEZ DE SANTILLÁN Y DASMAISIERES, Duquesa de Pastrana, Marquesa de Javalquinto y de Lombay, que hoy vive y visitó a Gandía y al Palacio en las fiestas del cuarto centenario de S. Francisco de Borja en 1910.

## II

Obras y recuerdos  
de San Francisco de Borja en Gandía

## a) Obras.

1. Levantó las actuales murallas para encerrar el suburbio de la *Villa Nueva del Trapich* y *calle de S. Roque* (hoy calles de San Francisco de Borja

(1) He aquí los títulos de este Duque, según constan en una hoja manuscrita hallada entre los papeles del Archivo del Palacio.

Don Mariano Téllez Giron, Marqués de Terranova, ha heredado de su hermano D. Pedro, los títulos siguientes:  
De la casa de Osuna. — Duque de Osuna, con grandeza; Conde de Ureña; Conde Fontanar; Marqués de Peñafiel.  
De la casa de Benavente. — Duque de Arcos, con grandeza; Duque de Béjar, con grandeza; Duque de Gandía, con grandeza; Conde de Benavente, con grandeza; Conde de Ballén; Conde de Gasas; Conde de Balalcázar; Conde de Oliva; Marqués de Zorra; Marqués de Lombay.

De la casa del Infantado. — Duque del Infantado, con grandeza; Duque de Lerma, con grandeza; Duque de Pastrana, con grandeza; Duque de Medina de Rioseco, con grandeza; Conde de Castejón; Conde del Real de Manzanares; Conde de Saldaña; Conde de Villada; Conde de Mayorga; Conde de Melgar; Marqués de Santillana; Marqués de Arqueso; Marqués de Zea; Marqués de Argecilla; Marqués de Almenara; Marqués de Jolona, con grandeza; Marqués de Gibraltor; Vizconde de la Puebla de Alcocer.

y del Duque Carlos). Reforzó las anti-guas y las proveyó de abundante artillería.

2. Reconstruyó y dejó alguna renta al Hospital de S. Marcos.

3. Fundó la Universidad de los PP. Jesuitas, donde hoy está la *Escuela Pia*, con un *Convictorio* para los hijos de los moriscos.

4. Compró para los Jesuitas la llamada **Torre de la Laguna de Balaguer** (hoy de los Padres) junto al camino de Miramar, con tierras para su alimentación a su alrededor. Les plantó por su mano el llamado **Olivar y Viña del Sto. Duque**, junto al antiguo camino de Oliva, en tierras y frente a la misma Torre de los Padres o de San Ignacio.

5. Añadió a lo dicho tierras de secano y bosque en el *Llano de Miñana* y de *Bañosa*, y en *Peña Roja* para poder criar ganados.

6. Completó la fundación con todas las casas que dominan la *Plaza del Colegio*, menos la Casa Ros, antes señora de parte del solar del Colegio.

b) *Recuerdos del Santo Duque en la Colegial.*

1. Con ocasión de su canonización en 1670 se construyó en el cementerio, entre la puerta del mismo y la capilla del Santísimo, la **actual capilla dedicada al Santo**, sólo que su altar estaba opuestamente orientado. La mejoró en el siglo XIX la familia Sanz y Forés y en el siglo XX el llorado Canónigo señor Blasco, cuya obra ha coronado el M. I. Sr. Abad actual con la **nueva estatua del Santo**.

2. Se guardan en la Colegial varios recuerdos del Santo, como la **Muceta y anillo de su doctorado** en la Universidad de Gandía, que a fines del siglo XVIII pasaron de la Biblioteca o Sala del Doctorado de la Universidad a la Colegial; **Una camisa sudada por el Santo** al pasar por Albaida siendo ya General de los Jesuitas, acompañando al Cardenal Legado del Papa, a las Cortes de España y Portugal; **viagé que le le costó la vida un año después, al llegar a Roma**.

3. Consérvase además en el Tesoro de la misma Colegiata al menos **una reliquia insigne del Santo** en su relicario.

4. Se enseñan en la Sacristía **ternos y frontales de estofas riquísimas**, regalo de los Borjas, blasonados con sus armas.

## Grandiosa fábrica

La fabril Manresa verá pronto levantada una nueva y grandiosa fábrica de tejidos, montada con todo el gusto y con todas las exigencias de los más recientes inventos. En ella trabajarán más de mil operarios. Será un nuevo elemento de vida y riqueza, y una muestra más de la característica actividad industrial de dicha población.

## CARTA CURIOSA

..... 10 Noviembre del 1917

Queridísimo hermano: Quieres saber noticias del pueblo y te las voy a dar.

En la familia no hay novedad, fuera de algún roce entre los otros dos hermanos.

En el pueblo tampoco las hay, todos están en paz. La salud mejor que nunca. Vaya lo uno por lo otro.

Los acaparadores lo arrebatan todo para llevarlo a Francia: los alimentos cuestan mucho más caros, y la necesidad de economizar obliga a muchos a ayunar sin devoción. El Doctor dice que la dieta es muy sana, y quitados los excesos de la comida, se quitan muchas enfermedades. Nada; que si dura la carestía, morimos enfermos, ni nos moriremos de hambre, ni unos esqueletos ambulantes.

Y la dieta debe apr... de dinero, ha sup... blasfema. Se... se aprovech... para vicio... beatos...

## Crónica de la Semana

El «Mundo al revés» se titulaba un auca que se vendía con grandísima aceptación cuando éramos niños. Y cómo nos divertíamos contemplando, por ejemplo, a los caballos sentados al pescante guiando los coches tirados por los cocheros, a los arrieros cargados como burros y los burros apaleando a los arrieros; a los padres temblando de miedo delante de sus hijos y a éstos reprendiendo a sus padres y administrándoles algún coscorrón! No se puede decir la gracia que todo esto nos hacía, con qué gusto lo ponderábamos los niños y lo que nos hacía reír. Con decir que no quedaba un solo niño que no se gastara sus dos cuartos en comprarse la famosa auca, está dicho todo.

Por supuesto que todo se tomaba como pura broma, que no podía tener más objeto que reír un rato, porque si cualquiera de nosotros hubiese creído que aquello podía llegar a ser verdad, le hubiéramos considerado como un pedazo de corcho que ni siente, ni discurre ni sirve para otra cosa que para tapón de botella, porque ¿qué cabeza cabe que las cosas naturales que se rigen y gobiernan por leyes precisas puedan volverse del revés y mudar su naturaleza? Sin embargo, este milagro, que ni el mismo Dios con su poder omnipotente se ha permitido hacer en toda la larga historia del mundo, estaba reservado al liberalismo llevarlo a cabo, precisamente en estos días de su más grande apogeo, parece que se vea por el fruto qué clase de *bicho* es el árbol del sistema.

Pero ¿es que estos días los caballos han guiado los coches, los burros han cargado a los arrieros o los hijos han vapuleado a los padres por desobedientes y mal criados? No, pero se ha visto otra cosa peor a ciencia y paciencia de todos: hemos visto a los criminales pasear por las calles de la corte, con aires de gloria y de triunfo echando mueras a la justicia y amenazando con estertóreos gritos «cábar con ella, sin que las autoridades se hayan atrevido a llamarles siquiera la atención. ¿No es esto un mundo al revés, precisamente en aquello que más importa a la sociedad que no se trastorne el orden de las cosas?

¿Exageramos? Pues deseamos que se nos diga dónde se podrá encontrar un crimen más execrable que el cometido por los huelguistas de la *amnistía* en la línea de Bilbao con personas enteramente inocentes, cuáles eran los que ocupaban el tren. Mayor barbarie haciendo descarrilar el tren para precipitarle en un abismo, nunca se ha visto mayor crueldad y fiereza rematando a las víctimas de la catástrofe, con odio verdaderamente infernal, cuando pedían auxilio, no se registra en los fastos de la historia de todos los crímenes. Y sin embargo, a eso se llaman delitos políticos, para sus autores se pide libertad y para coronarles de gloria un premio, y lo piden los mismos factores de tamaños crímenes y lo piden a voz en grito, y lo piden por las mismas calles de Madrid, sin que nadie proteste ni les salga al paso y no contentos con pedir eso piden la muerte de los jueces, la abolición de la justicia y la muerte de sus defensores. Volvemos, pues, a preguntar, ¿exageramos?

Pero hay que entender la razón de por qué ante tan enormes iniquidades llevadas a cabo por verdaderos criminales que llevan la desvergüenza y el cinismo a gloriarse en serlo, tanto los de la derecha como los de la izquierda todos se cruzan de brazos; la razón es porque todos son liberales y en el alma del sistema el crimen y el que acepta el sistema es culpable y carga con las consecuencias que los que lo hacen y los que lo sufren son unos. Lo que hay que hacer es que se deje de ser, y quizá no se deje de ser.

Y ¿qué nuevo y... bre... pu...

sabemos si se quejan o no se quejan, pero ustedes los catalanistas no han hecho hasta ahora más que quejarse de los políticos de Madrid y hace mucho tiempo que no se cansan de asegurar que en ustedes está la salvación del mundo. ¿Cómo, pues, ahora se equiparan ustedes mismos a los políticos? Pues para ese viaje, estábamos bien y no debían ustedes haber salido de su tierra, el *debut* ha sido más que ridículo.

Acabemos esta crónica con dos palabras a los naranjeros. No hay que negar que piden y claman con razón, porque de hecho, quien está pagando los vidrios rotos de la guerra es nuestra región; esto es cierto. Pero también es casi seguro que el Gobierno le tiene sin cuidado todo eso; bastante tiene el Gobierno con atenderse a lo suyo, esto es, en procurar vivir y sostenerse y asegurar la breva para más adelante. El que pide otra cosa a políticos liberales, pide golferías, porque la política liberal ya se sabe que es una profesión. Pero si no se consigue nada del Gobierno ¿por qué es? Sencillamente porque la mayoría de los naranjeros tienen la culpa. Ellos militan casi todos en los partidos, ellos sirven a los caciques y son sus esclavos, y los caciques cuando se trata del interés de los pueblos y no se cruza el suyo propio o el de los paniguados, se rien del público y quedan bien con palabras; porque se da el caso de que van a Madrid para tratar lo de la naranja y emplean el tiempo negociando sus intereses políticos.

Vengan los naranjeros y todos los que tienen algo que perder política propia, esto es, voten y lleven a las cortes y a los municipios hombres honrados e independientes y tendrán verdaderos abogados y defensores en estos casos; pero si no lo hacen, tampoco tienen derecho a quejarse cuando como ahora se les desatiende.

## ITALIA AL DIA

## Soneto

Como un torrente destructor descendiendo  
De los agrestes Alpes hasta el llano  
El invencible ejército germano,  
Y por el campo itálico se extiende  
La infame traición vengar pretende  
De quien amigo ayer le dió la mano,  
Y hoy del modo más vil y más villano  
Como otro Judas a Jesús le vende.  
Y al compás de la lira escandalosa  
De D' Anunzio que el triunfo les augura  
Vuela Italia a una lucha desastrosa.  
¡Así el cielo castiga la impostura!  
Mientras triunfante el vengador la acusa,  
Ella la copa del dolor apura.

J. F.

Noviembre, 1917.

## LAS MISIONES

Enorme es sin duda el trabajo que emplean los protestantes en diseminar su herejía. Y aunque no conviene estimarlo en más de lo justo, sin embargo, deber nuestro es no omitir nada de lo que la prudencia humana ilu... por la luz de la gracia, p... el adelanto de las M... can los herejes p... errores q... verdad...

S...